

استفتاء

محترم جناب!

السلام علیکم۔ گاہے گاہے آپ کا رسالہ محدث نظروں سے گزرتا ہے جس میں باب الاستفتاء پر مفصل روشنی ڈالی جاتی ہے۔ کافی عرصہ سے ان دوسوالوں نے دل و دماغ میں نجان پیدا کر رکھا ہے میں امید کرتا ہوں کہ آپ بواپسی ڈاک مطلع کریں گے۔ جوانی لغافہ ارسال خدمت ہے۔

۱۔ قرآن پاک میں کئی بار مذکور ہے کہ مردار، خون، خنزیر کا گوشت اور غیر اللہ حرام ہیں۔ ایک مولوی صاحب نے فرمایا کہ شہید کا خون پاک ہے۔ جب مترجم قرآن پاک کو دیکھا تو مفسر نے لکھا جو خون رگوں سے نکلتا ہے وہ حرام ہے اور جو خون گوشت پر لگا رہتا ہے وہ حلال اور پاک ہے۔ اگر گوشت کو بغیر دھوئے پکا لیا جائے تو نظافت کے خلاف ہے۔ قرآن میں تو یہ خون حرام ہے خواہ رگ کا ہو یا کسی اور مقام کا۔

۲۔ میرے ایک رشتہ دار نے ۵ کنال زمین بعض ۵ ہزار روپے رہن لی ہے اور زمین میں گندم کاشت کی ہوئی ہے۔ کیا وہ اس زمین کی تمام پیداوار لے سکتا ہے یا دین اسلام میں پابندی ہے؟

ایک مولوی صاحب نے فرمایا ہے کہ رہن کا فصل جائز ہے لیکن آمدنی ناجائز ہے۔ اگر فصل جائز ہے تو آمدنی بھی جائز ہے۔

آپ! ازراہ کرم مفضل جواب لکھیں تاکہ غمجان باقی نہ رہے۔ بعض لوگ زمین کو حرام بتاتے ہیں لیکن قرآن و حدیث میں تو حرام نہیں۔ خدائی اختیار اپنے یا سجد میں کیوں لیتے ہیں۔

شیخ عبدالخالق گورنمنٹ ہائی سکول دیوبند

ضلع راولپنڈی

الجواب

خون۔ خون کا ذکر قرآن مجید نے مختلف مقامات پر کیا ہے۔

سورۃ بقرہ پارہ دوم رکوع ۲۱ میں اور سورۃ نحل پارہ ۴ رکوع ۱۵ میں۔
 اِنَّمَا حَرَّمَ عَلَیْکُمُ الْمِیْتَةَ وَالسَّمَّ الْاَلِیَّةَ

”تم پر تو اس نے بس مردار اور خون (انج) حرام کیا ہے۔“

سورۃ مائدہ پارہ ۶ رکوع ۱ میں ہے،

حُرِّمَتْ عَلَیْکُمُ الْمِیْتَةُ وَالسَّمُّ الْاَلِیَّةَ

”تم پر مردار اور خون (انج) حرام کیے گئے ہیں۔“

ان آیات میں مطلق خون کا ذکر ہے، سورۃ النعام میں مفصل اور مفید ہے۔

اَوْ دَمًا مَسْفُوحًا (پت - ع ۱۸)

”یا بہتتا ہوا خون“

مقصود یہ ہے کہ: خون صرف وہ حرام ہے جو بہہ کر باہر نکل آئے۔ امام ابن ابی عاتم نے حضرت عائشہ سے یہی قول نقل کیا ہے۔

قالت انما نهى عن الدم السافح (ابن کثیر ص ۶)

جو خون گوشت کے ساتھ لگا ہوتا ہے، وہ حرام ہے یا نہیں؟ اس میں اختلاف ہے بعض

اکابر کا ارشاد ہے کہ جو شے ”بخس عین“ ہو وہ تھوڑی ہو یا بہت، وہ حرام ہوتی ہے کیونکہ اس میں تجزی نہیں ہوتی۔

واید هذا بان كل ما هو نجس لعينه فلا يتبعه (بداية منہ)

لیکن صحیح یہ ہے کہ: یہ قلیل خون جو گوشت سے لگا ہوتا ہے، حرام نہیں ہے کیونکہ یہ دم

منفوح نہیں جو حرام ہے۔ الایہ کہ دم منفوح اگر چیاں ہو گیا ہو۔

ام قرطبی فرماتے ہیں کہ حضرت عائشہ سے روایت ہے کہ انھوں نے ایسا گوشت لپکا کہ حضور

کو کھلایا تھا، مگر آپ نے اس پر اعتراض نہیں کیا تھا۔

وقد روت عائشة انها كانت تطبخ اللحم فتعقوا الصفرة على السبرمة من الدم

فياكل ذلك النبي صلى الله تعالى عليه وسلم ولا ينكره (نیل المرام من تفسیر آیات الاحکام

ملہ و تفسیر قرطبی ص ۲۰)

اہم ابن جریر نے اسے موقوفاً بیان کیا ہے، ابن کثیر فرماتے ہیں یہ صحیح ہے۔

الحمۃ والدم یکران علی اقدار قولات ہذا الایۃ صبیح غویب (ابن کثیر ص ۱۸۴)
 امام قرطبی نے یہ بھی تصریح کی ہے کہ: عوم بلوے (ایسی صورت جس سے خلاصی آسان نہیں اور
 عموماً دپٹن رہتی ہے) کی وجہ سے مندرجہ بالا صورت دم سفوح سے متشبیٰ ہے کیونکہ اس سے مفر
 نہیں ہے۔

واما الدم فمحرّم ما لم یعم بہ البلرے والذی یعم بہ البلرے هو الدم فی اللحو
 والعروق دروی عن عائشۃ انها قالت نطیخ البرمۃ علی عهد رسول اللہ صلی اللہ
 تعالیٰ علیہ وسلم لتعلوها الصفرة من الدم فناکل ولا تشکرہ (تفسیر قرطبی ص ۱۶۳)
 وتفسیر آیات ص ۱۶۳ الاحکام للصابغی

بشرط صحت، یہ روایت اس بارے میں بالکل واضح ہے۔

ویسے بھی بات ظاہر ہے کہ وہ "دم سفوح" نہیں ہے، اس سے امتراز مشکل بھی ہے۔
 اس لیے ایسی صورت میں اسے حرام قرار دینا بہت بڑے "حرج" کا باعث ہے۔ ہاں اگر دم
 سفوح لگے تو اوریات ہے۔

باقی رہا یہ امر کہ خون پاک ہے یا نجس؟ سو عرض ہے کہ:

اکثر ائمہ کے نزدیک یہ ناپاک بھی ہے مگر اس سلسلے میں صحیح روایت موجود نہیں ہے بلکہ
 صورت حال اس کے بالکل برعکس ہے۔ کہا جیسی۔

مناطلے کے اسباب۔ جو ائمہ اسے ناپاک کہتے ہیں ان کے دلائل یہ ہیں:

فَاتَهُ - فَاتَهُ رَجِيْنٌ (الغافر ص ۱۸) کہ یہ ناپاک ہے۔ ان کی دلیل یہ ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ اِنَّهُ
 میں "ہ" کی جو ضمیر ہے اس کا تعلق تمام مذکورہ حرام چیزوں سے ہے۔ مگر اصولاً یہ بات محل نظر
 ہے کیونکہ جملہ میں متعدد امور کے ذکر کے بعد جو قید یا ضمیر واقع ہوتی ہے اس کا تعلق صرف قریب
 سے ہوتا ہے۔

اذا احتتمل الضمیر العود علی شیئین کانت عوداً علی الاقرب ارجع (بجر محیط)

ومن وام تحقیق الکلام فی الغلات الواقع فی مثل هذا الضمیر المذكور فی الایۃ فلیرجع
 الی ما ذکرہ اهل الاصول فی الکلام علی القید الواقع بعد جملة مشتتملة علی امور
 متعدده (نیل المرام ص ۱۸)

کچھ روایات - اس کے علاوہ وجہ ملاحظہ اس سلسلے کی کچھ روایات بھی ہیں جو ان کے سامنے ہیں۔ مثلاً حضرت تمیم دارمی - ایک روایت حضرت تمیم دارمی کی ہے، جس میں ہے ہر پہنے والے خون سے وضو ہے۔ الوضو من کل دم مسائل (رواہ الدارقطنی ص ۵۶ باب الوضو من الخارج من البدن كالرغاف والحق والحجامة ونحوہ)

امام دارقطنی اس روایت کے بعد فرماتے ہیں، اس حدیث کے راوی عمر بن عبدالعزیز نے تمیم سے نہیں سنا اور نہ اسے دیکھا ہے یعنی روایت منقطع ہے، اس کے علاوہ دوسرے دور راوی یزید بن خالد اور یزید بن محمد دونوں مجہول ہیں یعنی کچھ پتہ نہیں کون ہیں اور کیسے ہیں؛
عمر بن عبدالعزیز لیسع من تميم الدارمي ولا راہ ويزيد بن خالد ويزيد بن محمد مجهولان (دارقطنی ص ۵۶)

علامہ زبیری حنفی (ف ۲۵۴) نے دارقطنی کا قول نقل کر کے سکوت کیا ہے۔ ملاحظہ ہو نصب الرایہ ص ۳۱۰ - حافظ ابن حجر عسقلانی (ف ۲۵۵) نے تمیم دارمی کی روایت کے بارے میں فرمایا ہے اس میں ضعف اور انقطاع ہے۔

امام عبدالحق ازدی اشبیلی (ف ۲۵۸) احکام کبریٰ میں لکھتے ہیں
وهذا منقطع الاسناد وضعيف (۳/۱۳)

قال الذهبي: يزيد بن خالد شيخ بليغ، لا يدري من هو؟ (ميزان ص ۲۱۲)
يزيد بليغ كاتنازب، كچھ نہیں معلوم کہ وہ کون ہے؟

يزيد بن محمد حدث عن عمر بن عبدالعزير لا يدري من هو ايضا (ص ۲۱۲)

يزيد بن محمد، عمر بن عبدالعزیز سے حدیث بیان کرتا ہے، معلوم نہیں یہ کون ہے؟

اس میں ایک راوی بلیغ بھی ہیں جو یزید بن خالد کے شاگرد ہیں مگر مدلس ہیں اور یہاں روایت عنقہ (یعنی عن کہہ کر) روایت کی ہے جو حجت نہیں ہے۔

امام احمد بن حنبل فرماتے ہیں کہ پہلے میرا خیال تھا کہ بقیہ مجہولوں سے منکر روایتیں بیان کرتا ہے

لیکن معلوم ہوا کہ وہ شاہیر سے بھی منکر روایتیں کرتا ہے۔

تو حمت ان بقیة لا يحدث المناكير الا عن الجاهيل، فاذا هو وجد ث المناكير

عن المشاهير (ميزان ص ۲۱۲)

امام ابن حبان فرماتے ہیں کہ: شعبہ اور امام مالک وغیرہا سے صحیح احادیث کا سماع کیا ہے

پھر کذاب راویوں کے ذریعے شعبہ اور مالک سے نہیں، مگر "عن" (روایت ہے) کہ اگر فقرہ سے ان کو روایت کر ڈالا۔

سمع من شعبۃ و مالک و غیرہما احادیث مستقیمۃ ثم سمع من اقوام کذا ابن عن شعبۃ و مالک فروی الثقات بالتدلیس ما اخذ عن الضعفاء (میزان الاعتدال ۳۳)

امام ذہبی فرماتے ہیں بہت سے ائمہ کا کہنا ہے کہ وہ مدلس ہے، اس لیے محبت نہیں ہے۔ و قال غیر واحد: کان مدلساً فلیس بحجة (ایضاً)

حضرت زید بن ثابت - دوسری روایت حضرت زید بن ثابت سے آئی ہے یعنی مذکورہ روایت قال الزیلعی:

خواریہ ابن عدی فی الکامل فی ترجمۃ احمد بن الفرج عن بقیۃ ثنا شعبۃ (نصب الراية ۲۴)
امام ذہبی فرماتے ہیں: امام ابن عدی کا ارشاد ہے کہ اسے احمد بن الفرج کے سوا کسی نے روایت نہیں کیا اور وہ قابل احتجاج راوی نہیں ہے۔

قال ابن عدی: هذا حديث لا يعرفه الامم حديث احمد هذا وهو من لا يعتم
بعد يشه ولكنہ یکتب فان الناس مع ضعفه قد احتلوا حدیثہ (م۳)
امام محمد بن عوف طائی نے اس کی تفسیر کی ہے۔

وضعه محمد بن عوف الطائي (میزان الاعتدال)

احمد بن الفرج محسی ہے اور محمد بن عوف بھی محسی ہیں، اس لیے وہ ان کے گھر کے بھیدی بھی ہیں، وہ فرماتے ہیں ساری خلقت سے وہ بڑھ کر کذاب ہے: فقال فيه كذاب وليس عسده
فی حدیث بقیۃ اصل ہو فیہا کذب خلق اللہ (الاحادیث الضعیفۃ م۳ والموثوقۃ للالبانی)
حضرت ابو ہریرہ - ایک روایت حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بھی آئی ہے کہ قطرہ
و قطرہ خون سے وضو نہیں ٹوٹتا۔ ہاں بہتا ہوا خون ہو تو اور راستہ ہے۔

لیس فی القطرۃ و القطرتین من الدم وضوء الا ان یکون دفا سائلاً (دارقطنی م۵)

امام دارقطنی اس سلسلے کے راویوں کے بارے میں فرماتے ہیں کہ:

محمد بن الفضل بن عطیۃ ضعیف و سفیان بن زیاد و حجاج بن نصیر ضعیفان (دارقطنی م۵)
حافظ ابن حجر عسقلانی کا ارشاد ہے کہ یہ سب حد درجہ کی ضعیف ہے، محمد بن الفضل متروک ہے۔
فاسنادہ ضعیف جداً فیہ محمد بن الفضل بن عطیۃ متروک (تلخیص م۶)

امام احمد فرماتے ہیں ان کی روایت جھوٹوں کی روایت ہے۔ امام یحییٰ فرماتے ہیں، اس کی حدیث نہیں لکھنا چاہیے، اکثر فرماتے ہیں یہ متروک ہے۔ امام بخاری فرماتے ہیں، لوگوں نے ان سے روایت لینے میں سکوت کیا ہے (یعنی اس سے نہیں لی) امام ابن ابی شیبہ نے اس پر جھوٹ کی تہمت لگائی ہے۔ امام غلاس فرماتے ہیں یہ کذاب ہے۔

قال احمد حدیثہ حدیث اهل الكذب وقال يعقوب لا يكتب حدیثہ وقال غیر واحد متروک وقال البخاری سکتوا عنه رماہ ابن ابی شیبہ بالکذب وقال الغلاس کذاب (میزان ۶)

امام ذہبی فرماتے ہیں کہ ان کی منکر روایتیں بہت ہیں۔
قلت و منا کیر هذا الرجل کثیرة (میزان ۶)

الغرض امام نووی فرماتے ہیں کہ اس سلسلے کی کوئی بھی روایت صحیح ثابت نہیں ہے (حاشیہ درایہ) حافظ ابن حجر نے تو یہ کلمہ بیان کیا ہے کہ سبیلین (دونوں شرمگاہوں) کے علاوہ جو بھی شے ناقض وضو ملتی ہے اس کی آخر تان یہاں اگر ٹوٹتی ہے کہ وہ سبیلین سے بیض نواقض کے خروج کا منظر اور سبب بن سکتے ہیں۔

ویکن ان یقال ان نواقض الوضوء المعتبرة توجع الی المخرجین فالنزه منظره خروج الدبر ولمس المرأة ومن الذکر منظره خروج المذی (فتح الباری ۶)

یعنی جیسے نیند کہ خروج ریح کا منظر ہے، عورت اور شرمگاہ کو چھونے سے مذی کے نکلنے کا امکان ہے۔ یعنی سبیلین کے سوا یہاں بھی بات اور کوئی نہیں ہے، سبیلین کی ہے۔

چونکہ حرام ہے۔ چونکہ خون حرام ہے اس لیے ناپاک بھی ہے۔ یہ ان کی دلیل کا دوسرا پہلو ہے مگر یہ پہلے سے بھی زیادہ کمزور ہے۔ کیونکہ جو چیز حرام ہو، ضروری نہیں کہ وہ نجس اور ناپاک بھی ہو ہاں جو چیز نجس ہوتی ہے وہ ضرور حرام بھی ہوتی ہے۔ لیکن خود انسان حرام ہے لیکن ناپاک نہیں ہے (المومن لا ینجس، حدیث)۔ شرک جن کو قرآن نے نجس کہا ہے وہ بھی بائیں معنی نجس نہیں ہے جیسے گندگی۔ بلکہ آپ سب جانتے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک عہد میں آپ کے پاس مسجد نبوی میں مشرکین رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے ملتے رہے۔ ثمامہ کو حضور نے خود مسجد نبوی کے ستون کے ساتھ باندھ رکھا تھا۔ تمام زہریں جو قاتل ہیں، اور تمام مندرات جیسے بھنگ اور انیون وغیرہ حرام ہیں مگر ناپاک نہیں ہیں، ریشم کے کپڑے اور سونے کا استعمال حرام ہے مگر وہ ناپاک

ہیں۔ اہم امیر لسانی لکھتے ہیں۔

وان التحريم لا يلازم النجاسة فان الحيشة محرمة طاهرة وكل المخدرات
والسمومات القاتلة لا تدل على نجاستها واما النجاسة فيلازمها التحريم لكل نجس
معوم ولا عكس وذلك لان الحكم في النجاسة هو المنع عن ملامستها على كل حال فالحكم
بنجاسة العين حكومتها بخلاف الحكم بالتحريم فانه يحتمل ليس الحرير والذهب
دهما طاهران ضرورة شرعية واجماعا (سبل السلام شرح بلوغ المرام)

اصل ہر شے کی اباحت اور طہارت ہے، تحريم خلاف اصل ہے، اس لیے یہاں خلاف اصل
ثابت ہوگی الا یہ کہ اس کے لیے کوئی دلیل ہو۔ ورنہ نہیں۔

والحق ان الاصل في الاعيان الطهارة (سبل السلام)

صحیح مسلک۔ صحیح مسلک یہ ہے کہ،

دم مسفوح (پہتا ہوا خون) حرام ہے، دوسرا خون نہیں، اور حرام بہنے کے باوجود وہ نجس
اور ناپاک یا پلید نہیں ہے، اس سلسلے کے دلائل یہ ہیں۔

خون بہتا رہا نماز جاری رہی۔ البراؤڈ میں دو پہرے داروں کا ذکر ہے کہ: ایک صحابی نے
پہرہ میں نماز شروع کر دی، دشمن نے تاک کر تیر مارے جن کی وجہ سے خون کے فوارے پھوٹ پڑے
گراٹھوں نے نماز جاری رکھی۔

فرماہ بسهم فوضع فيه فتزعه حتى رما بثلاثة اسهم ثم رجع ومسجد ثم انبته
صاحبه... فلما رأى المهاجرى ما بالانصارى من الدعاء قال سبحان الله الا انبته حتى اول
مارى قال كنت في سورة اقرأها فلما احب ان اقطعه (ابوداؤد)

اہم بخاری کے الفاظ یہ ہیں۔ خرمی رجل بسهم فتزعه الدم (بخاری ص ۲۹)

کہتے ہیں اس کے ایک راوی عقیل بن جابر ہیں جو مجهول ہیں۔ مگر امام ابن حبان نے اس کی توثیق
کی ہے اس لیے مجهول العین نہ رہا۔

وعقيل بن جابر قد وثقه ابن حبان وصح حديثه هو وابن خزيمة والحاكم
فارتفعت جهالته (عون المعبود ص ۱۱)

مگر ہمارے نزدیک یہ بات رفع جہالت کے لیے کافی نہیں ہے، کیونکہ ابن حبان ہر اس راوی
کا توثیق کرتے ہیں جن کے متعلق جرح و تعدیل ثابت نہ ہو، باقی رہی تصحیح حدیث کی بات، سورہ حدیث

کے رادی کو منترزم نہیں ہے کیونکہ ہو سکتا ہے کہ یہ دوسرے خارجی ترائن کی بنیاد پر ہو۔
 زخم اور نماز۔ حضرت حن بصری فرماتے ہیں کہ: صحابہ جنگوں میں زخمی ہوتے اور نمازیں
 پڑھتے رہتے :

ما زال المسلمون يصلون في جراحاتهم (بخاری ص ۴۱)

حضرت حن بصری تابعی ہیں، صحابہ کے شاگرد ہیں، انھوں نے یہ صحابہ اور تابعین کا تعامل بتلایا ہے۔
 ظاہر ہے تیز دستان کے زخموں سے خون بھی بہتا ہے۔ اگر ناپاک ہوتا تو ایسی حالت میں نماز
 کیوں پڑھتے؟ گویا کہ یہ اجماع سکوتی ہے۔

حضرت عمرؓ۔ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو جب خنجر لگا تو خون کے خارے پھوٹ پڑے
 مگر جب نماز کا وقت آگیا تو نماز نہ چھوڑی۔

وقد صح ان عمر صلی وجرحه ینعی دما (فتح البخاری ص ۴۱)

ان السورین محرمہ احبہ قال: دخلت انا وابن عباس علی عمر حین طعن
 فقلنا: الصلوة فقال: انذ لاحت لاجد فی الاسلام اضع الصلوة فصل وجرحه
 ینعی دما (مصنف عبدالرزاق ص ۴۱)

حضرت مسورہ بن حمزہ اور حضرت ابن عباس حضرت عمرؓ کے پاس اس وقت تشریف لے گئے
 جب ان کو نیزہ مارا گیا تھا، تو انھوں نے حضرت عمرؓ سے کہا کہ: نماز کا وقت ہو گیا ہے۔ آپ برے
 جس نے نماز گنوائی اسلام میں اس کا کوئی حصہ نہیں، پھر انھوں نے نماز پڑھی حالانکہ خون پھوٹ
 پھوٹ کر بہ رہا تھا۔ اس وقت اکابر صحابہ موجود تھے۔ عظیم تابعی موجود تھے، بڑے بڑے ائمہ،
 صحابہ اور تابعین کی موجودگی میں یہ کیفیت "بے معنی" بات نہیں ہو سکتی۔

آپ کہیں گے کہ یہ تو مجبوری ہوئی؟ جناب خون جو بھی نکلتا ہے کسی مجبوری کا ہی نتیجہ ہوتا ہے۔

خوشی کس کو ہوتی ہے؟ اور کون خوشی سے بہتا ہے؟

حضرت ابن مسعودؓ۔ حضرت ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اونٹ ذبح کیے، مگر خون و
 گوبر سے وہ لت بہت ہو گئے۔ اقامت ہوئی تو اسی حالت میں نماز پڑھ لی مگر انھیں دھویا نہیں۔
 عن ابن سیرین قال: نحو ابن مسعود جزوا فسلطخ بدمها وخرثها ثم اتمت لصلوة

فصل ولدی تو ضاء (مصنف عبدالرزاق ص ۴۱) و مصنف ابن ابی شیبہ

رسول کریمؐ کے عہد میں۔ کوئی صاحب کہہ سکتے ہیں کہ یہ تو صحابہ کے واقعات ہوئے؟ گویا اپنی